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Emlékeztet6: Biztonsagos szabalyok

» Aruleis safe If:
1. Each distinguished variable,
2. Each variable in an arithmetic subgoal, and
3. Each variable in a negated subgoal,

also appears in a nonnegated,

relational subgoal, amivel az x korlatozott:
» pred(x, Y, ...) argumentuma (érteke a tablabal)
» vagy x=c (konstans)
» vagy x=y (ahol y korlatozott)

»  Safe rules prevent infinite results.
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Példa: Nem biztonsagos szabalyokra

» Each of the following is unsafe and not
allowed:

1. S(X) «— R(y)
2. S(X) — R(y)AND x <y
3. S(X) « R(y) AND NOT R(x)

» In each case, an infinity of x 's can satisfy
the rule, even if R is a finite relation.
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Datalog kitejezo ereje
» Without recursion, Datalog can express all
and only the queries of core relational

algebra.
» The same as SQL select-from-where,
without aggregation and grouping.

» But with recursion, Datalog can express more
than these languages.
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Relaci6s algebra és Datalog ---(1)

Rel.algebrai mlveletek hogyan neznek ki Datalogban?

Halmazmuveletek: T.f.h R(x,...,x,), S(X4,...,X,)

predikatumokhoz tartozo relacio R(A,,...,A,), S(A4,...,A,)

» RNS metszetnek megfelelo szabaly:
Valasz(xy,...,X,)<—R(X4,...,X,) AND S(Xy,...,X,)

» R-S kulonbségnek megfelelo szabaly:
Valasz(xy,...,X,)¢<—R(X4,...,X;,) AND NOT S(X4,...,X;,)

» RUS unio mlveletet egyetlen szaballyal nem tudom

felirni, mert a torzsben csak AND lehet, OR nem.
Ehhez tobb szabalybdl allo Datalog program kell:

Valasz(x1,...,xn)«R(x1,...,xn)
Valasz(x1,...,xn)«<-S(x1,....xn)
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Relaci6s algebra és Datalog ---(2)

Kivalasztas:
> Oyi0x (R) kifejezésnek megfelelo szabaly :
Valasz(xy,...,X,)¢—R(X4,...,X;) AND x,0x;

» o, 0c(ET) kifejezésnek megfeleld szabaly:
Valasz(xy,...,X,)<R(X4,...,X,) AND x.0c

Vetites:
» Iy, (R) kifejezesnek megfelelo szabaly:
Valasz(x;,,...,X; )J¢<—R(Xy;...,X,)

Megjegyzes: nev nélkuli anonymus valtozok, amelyek
csak egyszer szerepelnek és mindegy a nevuk azt
alahuzas helyettesitheti. Peldaul:

HosszuFilm(c,é) < Film(c,é,h, , , JAND h = 100
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Relaci6s algebra és Datalog ---(3)

Természetes osszekapcsolas: Tegyuk fel, hogy
R(A,,...,A,, C4, ..., C,) es S(B,,...,.B,,, Cq, ..., C))

» R @ S kifejezésnek megfelel6 szabaly:
Valasz(Xy,.... X, Y1r--sYms Zqye--s Zy) <
< R(X4,--0sX0, Z4y <ovy Zi) AND S(Y 15V ms Z4y --5 Z)
» Afelirt szabalyok biztonsagosak.

» Minden Q relacios algebrai kifejezéshez van nem
rekurziv, biztonsagos, negaciot is tartalmazo Datalog
program, amelyben egy kituntetett IDB predikatumhoz
tartozo kifejezes ekvivalens a Q lekérdezessel.

» A nem rekurziv, biztonsagos, negaciot is tartalmazo
Datalog klfejezoero tekintetében EKVIVALENS a
relacios algebraval.

> 7 Adatbazisok1EA_09A Datalog (Hajas, ELTE) --- based on Ullman's book and slides



» A korabbi feladatokat relacios algebra kifejezésekre
fejezzuk ki relacios algebraban kifejez6faval majd ezt
alakitsuk at biztonsagos Datalog szabalyokka!

» Példa: Adottak az alabbi relacios semak feletti relaciok

Termék (gyarto, modell, tipus)

PC (modell, sebesseg, memoria, mereviemez, cd, ar)
Laptop (modell, sebesség, memoria, mereviemez, képernys, ar)
Nyomtato (modell, szines, tipus, ar)

» Jelolje: T(gy, m, t) Megj.: a ket tipus attr.nev
PC(m, s, me, ml, ar)| nem ugyanazt fejezi ki és
L(m, s, me, ml, k, ar) igy T P4 Ny természetes
Ny(m, sz, t, ar) osszekapcsolasnal ,zGr”

> 3 Adatbazisok1EA_09A Datalog (Hajas, ELTE) --- based on Ullman's book and slides



Példak relacios algebrai lekérdezésekre 2/5

a.) Melyek azok a PC modellek, amelyek sebessége
legalabb 3.007?

Hmod(GSZB.OO (PC)

b.) Mely gyartok keészitenek legalabb egy gigabajt méreti
merevlemezzel rendelkezd laptopot?

[1gy ( Omiz100 (T > L)) vagy ekv. [1, (T > (6pmz100(L))

c.) Adjuk meg a B gyarto altal gyartott 0sszes termek
modellszamat és arat tipustol fuggetlenul!
harom részbol all (Nyomtato tablanal vigyazni, uis
term.osszekapcsolasnal a tipus attr. itt mast jelent!)

1—[m, ér(Ggy=‘B’(T) X PC) U 1_[m, ér(Ggy=‘B’(T) X L) U
N l_[m, ér(Ggy=‘B’(T) X 1_[m, ar (Ny))
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d.) Adjuk meg valamennyi szines lézernyomtato
modellszamat: l_[m(Gsz=‘i’ (NY)) M l_[m((5t=‘lézer’ (Ny))

elvégezhetdo mas modon is

1 J-m(Gsz=‘i’ A t=‘lézer’ (NY)) =

--J-m(Gsz=‘i’ G t=q16zer (Ny)) = l_[m(cj t="lézer’ Osz="y’ (Ny))

e) Melyek azok a gyartok, amelyek laptopot arulnak,
PC-t viszont nem? (ha laptop gyarté tobb pc-t gyart, akkor
az eredmeénytabla csokken, nem monoton mavelet: R - S)
Hgy(6t=‘laptop’ (T)) - Hgy(0t=‘pc’ (T))

I f) Melyek azok a merevilemezmeéretek, amelyek legalabb
két PC-ben megtalalhatok? (tablat onmagaval szorozzuk)

[ (S mi=mit A mzm1(PC Ppcq (m1, s1, met, mi1, ar1) PC))
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I g) Adjuk meg azokat a PC-modell parokat, amelyek
ugyanolyan gyorsak €s a memoriajuk is ugyanakkora. Egy
par csak egyszer jelenjen meg, azaz ha mar szerepel az (i,
}), akkor a (j, i) ne jelenjen meg. Jelolje ezt PC1 =

-\
1_[m, m1(Gs=s1 A me=me1 /\m<m1(PC X me\t ml1, ar1) PC))

I'h) Melyek azok a gyartok, amelyek gyartanak legalabb ket,
egymastol kulonboz6, legalabb 2.80 gigahertzen mikodd
szamitogeépet (PC-t vagy laptopot)? Vezessunk be
munkatablat (segédvaltozot) a részkifejezéshez:

Gyors = l_[gy,m(T X (GSZZ.B(PC)) J l_[gy,m(T X (GsebZZ.S(L))
és ezzel:

[1gy( Ogy=gy1 A mem1 (GYOrS X Pgyq (gys, mq) (GYOrS) )
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Példak relacios algebrai lekérdezésekre 5/5

I1'i) Melyik gyarto gyartja a leggyorsabb szamitogepet (PC-t
vagy laptopot)? Lasd ,elhagyas” tipusu lekerdezesek...

Kivalasztjuk azokat a SZ-ket, amelyiknél van gyorsabb,
ha ezt kivonjuk a SZ-ékbdl megkapjuk a leggyorsabbat:

Lassu =[], (0.<1(SZ < SZ1)) ahol SZ: pc vagy laptop
Leggyorsabb: ] ,(SZ) — Lassu végul behelyettesitem

I1'j) Melyik gyarté gyart legalabb harom, kulonboz6é
sebességl PC-t? mint legalabb kettd, ott 2x itt 3x mellé

Il k) Melyek azok a gyartok, amelyek pontosan harom tipusu
PC-t forgalmaznak? legalabb 3-bdl - legalabb 4-t kivonni
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Mire érdemes felhivni a figyelmet?

» Relacios algebrai kifejezesfak atirasa
nemrekurziv biztonsagos Datalogba.

» Mi a leggyakrabban el6fordulo tipus, amibdl
épitkezek? ]| ;sta(Cpe(R ™ S > ...)

Ezt a komponenst tamogatja leger6sebben
az SQL is: SELECT lista

FROM tablak osszekapcsolasa
WHERE felt

Ez felel meg egy Datalog szabalynak,
halmazmuveletek megadasa tobb szaballyal
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Kovetkezik

» Rekurzio Datalogban és
» az SQL-1999 szabvany WITH RECURSIVE
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